

你说我说

做个什么都用心的妈妈 ◆ 小小一舟

看到身边很多家庭里孩子的妈妈,我觉得,有一份工作,又能用心带孩子的妈妈,是最聪慧和明智的妈妈,也是一种蛮好的状态,同时,对于孩子性格养成和个性发展也好处多多。

当然,这话是有前提的,一是妈妈的工作不能太忙,最好不用加班,再是还需要妈妈有较高的个人素养。孩子的教育和个性培养,看似简单,其中其实隐藏着智慧,一个聪明的有学养的妈妈,在与孩子朝夕相处的日子里,肯定会将这些品质潜移默化地传给孩子,这才是带好孩子的关键!

对大多数的家庭来说,抛开工作当全职妈妈困难重重,甚至,等孩子长大了,后遗症也颇多……双方都是上班族仍然是很多家庭目前的状态,但这并不代表我们不可以自己来带孩子,做不到朝夕相处,可以将业余时间都交给孩子,在和与孩子相伴的岁月里,你看着孩子慢慢成长,你也因此成长。

我的理解,自己带孩子,并不一定需要24小时的陪伴,而是要关注到孩子成长中点滴的重要时刻,帮助或者说引导他一一跨越。比如帮他养成良好的生活习惯和学习习惯,开发

好他的智力,激发出他的兴趣,培养他面对世界时平和的心态等等,这些,是妈妈们责无旁贷的责任。

白天需要工作并不要紧,你可以将孩子交给幼儿园这样专业的机构,正好培养了他在集体中如何与人相处的意识。任性、娇惯、不讲规矩、不达目的就哇哇大哭……很多坏习惯的养成和大人的纵容有关,往往老人的溺爱和慈悲容易造成孩子的坏习惯,幼儿园良好的教育,也能弥补这一欠缺。

但工作之余的所有时间,妈妈们最好和孩子在一起,全心投入。特别在孩子的童年时代,他需要爱和安全感,需要游戏的时光,需要很多的陪伴,听他说说白天发生的故事,亲亲他抱抱他,陪他玩玩积木、拼装汽车的游戏,和他一起读有趣的绘本和故事,顺便发现他的天性和兴趣,引导他去发现和探索……这些,做妈妈的一定比其他人做得更好!

记得孩子3岁那年,偶然发现他的记忆力好,就有意识地在临睡前念《琵琶行》给他听,一边拍他入睡,没过多久,他就能囫圇吞枣地将白居易的这首长诗背个大概,这后来成了他成长中经常拿出来表演的保

留节目,也成为他自信的缘故。我总是骄傲地告诉他,你遗传了我们两个的优点,记忆力超强!其实,我怀疑每个孩子在那个年龄段都有超强的记忆力,需要做父母的有心去挖掘!

正是陪伴的岁月,妈妈们可以用自己的见识和理念,引导孩子找到与这个世界沟通让这个世界聆听的方式。

白天工作的妈妈,还有一个天然的优势,自己的心态不会失衡。我经常听到全职妈妈对孩子抱怨,我都是为了你,你还不争气,诸如此类的话,无形中给了成长中的孩子莫名的压力,自己也会因孩子的逆反烦恼多多,或因孩子的长大怅然若失;相反,在孩子渐渐长大的过程中,你可以慢慢调整工作和与孩子相处的比例,让他慢慢理解你和他的工作。有的时候,你还可以将工作中得到的快乐与他分享,遇到难题时也不妨和他说说,让他了解面对社会、面对世界时应有的心态和情绪,真正做到彼此一起成长。

有一份工作,因此有你自己的圈子和对社会的责任;再有一份给予孩子浓浓的爱,享受属于家庭的温馨与快乐,多好啊!



游园

苗青 摄

女人的形象 ◆ 王佩芳

那天早晨,我在自家阳台上弯腰屈臂舒活筋骨时,瞥见这一幕:邻楼阳台上,一位家庭主妇将头倾向阳台外梳起头来,还不时地将缠在梳子上的断发取下并顺手扔出了阳台;随后又见她来来回回不止一次地拿着一块抹布在阳台外抖一抖、甩一甩。虽说这是个人的生活细节,却显得有点丑

陋,因为当她在做上述这一系列动作时,便已将自己的头皮屑、断发以及自家房间里的灰尘一股脑儿地抛到了公共生活环境中,影响到了公共卫生。所以,我们每一个人在关注自家的卫生、整洁时,也要考虑到社会公共环境的卫生与整洁,这是一个人最起码的道德素养。

上海今频道

父母多插手儿女不满意 ◆ 陆弘

金秋时节和老姐妹在阳光下喝着午后暖茶最开心了,大家七讲八讲话题免不了会绕到各自的家庭子女林林总总。嗨!颜女士叹了一口气说开了:儿子工作不称心,有时遭到埋怨。讲起儿子小的时候喜欢足球,伊拉爸爸常带着去虹口体育场看足球比赛,伊也曾经是中学足球队队长,有次青少年足球队来招他,我硬是不同意,我想哪能靠踢球过一辈子日子呢?后来就让儿子读了个会计专业,现在一家小公司做做财务,收入不高,看看人家工资高,心里老不开心,儿子耿耿于怀,讲我抹杀了伊的前程,做了现在伊不喜欢的事情。我有点后悔当时插手了儿子的选择方向,当时要让伊去踢球,好不好都是伊自己的选择。嗨,现在讲晚了!

林女士讲:我想我真冤枉噢,阿拉女儿讲我把伊养成了低能儿。伊结婚后阿拉就买房子在伊拉附近,就想有个照顾嘛!早上我晓得伊喜欢吃油条烧卖冲咖啡,我买好了一早就送到伊屋里;晚上帮伊拉饭菜统统弄好;白天我还要到超市去,买好伊拉要用的肥皂手纸洗洁精,照理讲老开心的,伊不用花钱,不用出力,你晓得伊讲啥:现在我连去超市的机会都没有了!办公室同事碰碰要晒晒自己买了啥个东东,自己烧出来饭的样子,有的还要在网上晒晒自己布置的房间乐趣,可我呢?插不上话,啥个都不动

手,像个能力老低下的人。女儿讲我剥夺了伊学会生活的权利,讲我插手到伊拉生活的根底里去了!哦哟,真是吃力不讨好啊!我也想穿了,就此不去管伊了,随伊去!

薛女士紧跟着说:我女儿还要怪了,放着好好的银行工作不做了,上个月辞职了。伊讲银行工作真是够乏味的,天天数不完的钞票,对不完的账,考不完的技能!太没劲了,我和她爸问伊将来准备做啥工作去?伊讲先到外地去旅游两个月,好好地白相一阵。随后回来跟一个外来妹开一家花店。因为伊从小就欢喜插花,欢喜鲜花的味道。当时也是我硬紧要伊读金融专业,伊拉爸爸就是搞金融的。想不到女儿不投入,做了不到两年就不干了,还一个劲地讲我们包办伊的人生,插手伊的生活,看看现在成了这副局面。

我想自己和她们也差不多,不谈了。孩子是父母的希望,帮助孩子成功是父母的愿望,可怎么帮?帮到哪里?父母其实是蛮盲目的,也蛮主观的,总认为自己给孩子指的是阳关道。再看周围的大人有的甚至是千手观音,小到吃饭穿衣,大到升学志愿,结婚生子,统统在父母的掌控之中。也许这些出发点都是好的,但不一定能保证孩子生活的快乐。父母不替孩子做决定,让孩子为自己多作一点选择,这种做法可能更明智一点。

一份责任,一个未来 ◆ 陈英芳

孩子应该由谁来带?这是一个摆在80后父母面前的大问题,也是好多刚刚有小宝宝的新爸爸新妈妈们正在讨论的事情。朋友的女儿琳琳不久前当上了新妈妈,她对我说,孩子一定要自己带,父母与孩子一起生活,彼此之间的感情能更深刻,有利于加强父母对孩子的了解,也有利于对孩子的教育,让孩子健康快乐地成长。琳琳告诉我:她的同事小王,在儿子出生后不久就交给了婆婆抚养,她和丈夫双双攻读博士。暑假里她婆婆带着3岁的儿子来看他们,令同事小王感到惊异,儿子不听管教,还时常趁大人不备窜出门外,大人们到处找他儿子是常事。儿子不喜欢妈妈抱抱他,只要妈妈一走近他,儿子就跑到奶奶的身边去,用惊恐的双眼直望着妈妈。同事小王看得真是心揪!琳琳在怀上孩子时,读了不少育儿书,她现在的感受是:对于幼小的婴儿,只有和妈妈在一

起并且经常被妈妈抚爱,被妈妈拥抱亲吻和教育是最理想的一种育儿形式。

从我律师的角度看,我赞赏琳琳的做法。因为,从法律层面上来说,相关法律规定父母是孩子的法定监护人,父母对孩子有抚养教育的义务。所以带孩子是父母的责任和义务。责任心对任何人来说都很重要,一个有责任心的人才会把自己应该担负的责任想尽办法勇敢地承担起来。你在尽责任同时,也在培养你孩子的责任意识,有利于孩子长大成人后承担起孝敬父母的义务。

从教育层面上来说,父母对孩子的教育作用是任何人也代替不了的。家庭教育是孩子接受的最初教育,父母是孩子的第一任老师。因此,早期教育比其他教育更为重要。早期教育并不仅仅是智力教育,更应该注重情感教育、品格教育等非智力因素的培养。

不恰当言行提示

洗手间莫当吸烟室 ◆ 陈绍谟

有些人虽不在公共场所吸烟,但爱躲进洗手间,吞云吐雾,大过烟瘾。你若在卫生间里用洗手间,便被迫吸进“二手烟”。厕所里

的空气本来就差,再加上香烟的烟雾,那个气味可想而知……有些厕所又是没有窗户的。希望吸烟者自觉自律,莫把洗手间当作吸烟室。

男人看女人的角度

家门前的女理发师

每到理发时间我总是会到小区门口那家叫做添姿的理发店,现在算算自从搬迁到这个小区差不多有十五年,从第一次去这个小店到现在也就是十五年,除了出国不能去理那么一两次外,这十五年的理发这件事就在这个小理发店完成,用妻子的话说,这个理发店的女理发师有点像是我的专职理发师。其实应该说是这个理发店的理发师都可能成为我的“专职”理发师。十五年来培养了许多女理发师,只要她们敢为我理发一定是经过了她们师傅的考试,所以无所谓选择哪一个为我理发了。

记得十五年前搬到现在居住的小区,这个理发店门面不是很大,理发师人数也不是很多,都是女性。我对理发没什么要求,干干净净清清爽爽就可以了。抱着试试看的心情进去,坐上座位给我理发的是个女的,女理发师先问我有什么要求,我觉得蛮有趣,因为对理发这件事我很马虎的,从来也没有提过什么要求。以前去理发店叫做剃头店,目的就是把长头发修剪理短就可以了。我的要求很简单,就是理得短一点,自然一点。没多久镜子里的我头发短了,还非常自然,这个自然就是看不出是理过的那种感觉。

以后只要想理发一定是这个店。9年前听说门口的这些建筑拆迁,问女理发师以后准备搬到哪里,她告诉我我还是在这附近,原来她的许多老客户都希望她能够留在这附近,大家已经习惯她的认真和敬业。没多久她的理发店又在国和路开业,楼上楼下面积比以前大了许多,还是叫添姿理发,还是做普通的理发,也还与时俱进增加了美容减肥的项目。当然在聊天中得知这个理发店的老板娘是四川人,二十年前来上海创业,在上海结婚生孩子,就一直做理发成为一个新上海人。她曾经参加香港一个国际

◆ 郑树林

美容公司的培训,为以后的发展作准备。

虽然现在美发美容店比米店还多,地方也很大,可真正会理发的可能不多,特别是能够用刮胡子刀刮胡子的更少。众所周知,各种各样的服务内容在不断增加,这些内容就是一个目的:加钱。而家门前的这个小理发店不会。印象中去那里理发的大多数是男性。这样一个小理发店能够坚持二十年平民化理发很难得,而我能够在一个小理发店坚持十五年也似乎难以想象。这个时代变化太快,遇到生活中那些有所不变的,总是充满感慨与欢欣。

情话絮语百字文

牵手 ◆ 曹乾石

不知道
该怎样和你牵手
就像不知道
没有你的日子我能否安睡
分手后黑夜充满我的双眼
我看不清
你是否有我一样的思念
请拉紧我的手
为着一个长久的约定
即便忘了我是谁
思念的树已深深扎入心底
在回家的路上
你是否还会在我经过的路口守候
一如往昔与我相随